在全国民族团结进步表彰大会上的讲话

(2024年9月27日)

习近平

同志们,朋友们:

在喜迎中华人民共和国75周年华 诞之际,我们隆重召开全国民族团结进 步表彰大会。首先,我代表党中央和国 务院,向受到表彰的模范集体和个人, 表示热烈祝贺! 向民族工作战线的同 志们,向关心支持民族团结进步事业的 各方面人士,表示诚挚问候! 希望受到 表彰的集体和个人珍惜荣誉、再接再 厉,为巩固和发展中华民族大团结不断 作出新的更大贡献!

同志们、朋友们!

中国共产党历来高度重视民族工 作。一百多年来,我们坚持把马克思主 义民族理论同中国民族问题具体实际相 结合、同中华优秀传统文化相结合,创造 性地走出了一条中国特色解决民族问题 的正确道路。在这条道路上,党团结带 领全国各族人民实现了民族独立和人民 解放,开创了发展各民族平等团结互助 和谐关系的新局面,推动民族地区经济 社会发展和少数民族群众生活取得前所 未有的进步,我国少数民族面貌、民族地 区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发 生了翻天覆地的历史性巨变。

党的十八大以来,我们坚持守正创 新,不断推进马克思主义民族理论中国 化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共 同体意识作为新时代党的民族工作主 线、民族地区各项工作的主线,形成党 关于加强和改进民族工作的重要思想, 推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻 坚战、全面建成小康社会,迈上全面建 设社会主义现代化国家新征程,党的民 族工作取得新的历史性成就。

实践证明,中国特色解决民族问题

的道路是完全正确的。这条道路着眼 中华民族根本利益和整体利益,最大限 度把各民族凝聚起来,实现各民族共同 团结奋斗、共同繁荣发展;这条道路坚 持各民族一律平等,反对民族压迫和民 族歧视,确保各族人民真正获得平等政 治权利、共同当家做主人;这条道路正 确把握维护国家统一和实行民族区域 自治的关系,坚持统一和自治相结合、 民族因素和区域因素相结合,推动中华 民族成为认同度更高、凝聚力更强的命

同志们、朋友们!

中华民族是有着五千多年文明史 的伟大民族。我国各民族共同开拓了 祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多 民族国家,共同书写了辉煌的中国历 史,共同创造了灿烂的中华文化,共同 培育了伟大的民族精神。中华民族共 同体的形成和发展是人心所向、大势所 趋、历史必然。

一各民族血脉相融,是中华民族 共同体形成和发展的历史根基。各民 族共同在中华大地上繁衍生息,有着千 丝万缕的血缘亲缘关系,逐渐形成血脉 相融、骨肉相连,你中有我、我中有你, 多元一体、不可分割的命运共同体。历 史充分证明,中华民族是各民族长期交 往交流交融的结果,各民族只有不断团 结融合、自觉融入中华民族大家庭,才 能拥有更美好的未来。

--各民族信念相同,是中华民族 缔造统一的多民族国家的内生动力。 中华民族自古以来就秉持"六合同风, 九州共贯"、"天下大同"的理念,把大一 统看作是"天地之常经,古今之通义"。

自秦统一中国后,无论哪个民族入主中 原,都以统一天下为己任,都始终坚持 国土不可分、国家不可乱、民族不可散、 文明不可断的共同信念。历史充分证 明,我们统一的多民族国家是由各民族 共同缔造的,也必须由各民族共同维 护、巩固和发展

一各民族文化相通,是中华民族 铸就多元一体文明格局的文化基因。 各民族文化互鉴融通、兼收并蓄,逐渐 超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰,汇 聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中 华文化,形成了中华文明多元一体的格 局。历史充分证明,灿烂的中华文化是 各民族共同创造的,铸就社会主义文化 新辉煌必须不断增强对中华文化的认 同,不断增进各民族文化互鉴融通

--各民族经济相依,是中华民族 构建统一经济体的强大力量。我国疆域 辽阔,各地区资源禀赋各有特点,经济互 补性强、依存度高。各民族始终保持互 通有无、互利共赢的经济联系,有力增强 了国家整体实力,促进了中华民族共同 体的形成和发展。历史充分证明,各地 区各民族只有不断融入国家发展大局、 加强经济交流合作,才能更好推动国家 经济繁荣、更好实现自身经济发展。

--各民族情感相亲,是中华民族 一家亲的坚强纽带。和谐共处、手足相 亲、守望相助始终是我国民族关系的主 流,各民族亲密无间的兄弟情谊留下了 许多历史佳话。特别是在抵御外侮、防 止分裂、维护统一的进程中,各族人民空 前团结、同仇敌忾,书写了中华民族艰苦 卓绝、气壮山河的伟大史诗。历史充分 证明,情感上相互亲近是形成和发展中 华民族共同体的坚强纽带,各族人民都 要倍加珍惜、不断巩固和发展平等团结 互助和谐的社会主义民族关系,不断夯 实中华民族共同体建设的人心基础。

总之,五千多年中华文明所孕育的 伟大祖国、伟大民族,永远是全体中华 儿女最深沉、最持久的情感所系。在这 片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民 都有一个共同家园,就是中国;都有一 个共同身份,就是中华民族;都有一个 共同名字,就是中国人;都有一个共同 梦想,就是实现中华民族伟大复兴!

同志们、朋友们!

新时代新征程,党和国家的中心任 务是以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴,这需要全国各族人民共 同团结奋斗。我们要全面贯彻新时代 中国特色社会主义思想特别是党关于 加强和改进民族工作的重要思想,坚持 以铸牢中华民族共同体意识为主线,不 断推进民族团结进步事业,推动党的民 族工作高质量发展。

第一,始终坚持党的领导,不断巩 固各民族团结奋斗的共同思想政治基 础。中国共产党是中国特色社会主义 事业的领导核心,是各族人民最可靠的 主心骨。要引导各族群众不断增强对 伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共 产党、中国特色社会主义的认同,牢固 树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命 运与共的共同体理念,同心共圆中华民 族伟大复兴的中国梦

第二,着力构筑中华民族共有精神 家园,为推进中华民族共同体建设提供 强大精神文化支撑。构筑中华民族共 有精神家园必须增进中华文化认同。

要以社会主义核心价值观为引领,深化 爱国主义、集体主义、社会主义教育,引 导各族群众牢固树立正确的国家观、历 史观、民族观、文化观、宗教观。加强对 青少年的历史文化教育,全面推广普及 国家通用语言文字,全面推行使用国家 统编教材,把中华民族共同体意识从小 就植入孩子们的心灵。

第三,加快民族地区高质量发展, 扎实推进各民族共同富裕。推进中国 式现代化、实现共同富裕,一个民族都 不能少。要支持民族地区加快融入国 家发展大局,促进各地区在经济上更加 紧密地连在一起、融为一体。民族地区 要完整准确全面贯彻新发展理念,不断 深化改革开放,大力发展特色优势产 业,因地制宜发展新质生产力。坚持在 发展中保障和改善民生,增强基本公共 服务均衡性和可及性,多办顺民意、惠 民生、暖民心的实事,不断满足各族人 民对美好生活的向往。

第四,推动各民族全方位嵌入,积 极促进各民族交往交流交融。广泛交 往交流交融是推进中华民族共同体建 设的重要途径。要统筹经济社会发展 规划和公共资源配置,加强边疆和民族 地区交通等基础设施建设,积极推进以 人为本的新型城镇化,有序推动各民族 人口流动融居。构建互嵌式社会结构 和社区环境,不断拓宽各民族全方位嵌 入的实践路径,促进各民族像石榴籽一 样紧紧抱在一起。

第五,依法治理民族事务,不断提 高民族事务治理能力和水平。要坚持 和完善民族区域自治制度,逐步完善相 关法律法规和差别化区域支持政策,依

法保障各族群众合法权益。加强法治 宣传教育,引导各族群众增强国家意 识、公民意识、法治意识。

同志们、朋友们!

解决中国的民族问题是我国内政, 任何外部势力都无权干涉。中国共产 党和中国人民已经找到了中国特色解 决民族问题的正确道路,不需要其他任 何人对我们指手画脚、充当"教师爷" 要坚决反对一切利用民族、宗教等问题 对我国进行渗透破坏、污蔑抹黑、遏制 打压的行径。加强中华民族历史和中 华民族共同体理论研究和宣传阐释,积 极开展对外人文交流,讲好中华民族共 同体故事

铸牢中华民族共同体意识是全党 全国各族人民的共同任务。各级党委 和政府及有关部门要把民族工作摆上 重要议事日程,及时研究解决涉及民族 工作的重大问题,支持民族工作部门更 好履职尽责,加强民族地区干部和人才 队伍建设,重视培养和用好少数民族干 部。健全铸牢中华民族共同体意识制 度机制,发挥先进典型的示范引领作 用,在全社会营造关心支持民族工作的 良好氛围。

同志们、朋友们!

我们依靠全国各族人民团结奋斗 创造了彪炳史册的伟大成就,也要依靠 全国各族人民团结奋斗续写新的辉 煌。让我们更加紧密地团结在党中央 周围,勠力同心、拼搏进取,不断推进中 华民族共同体建设,为以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业而不 懈奋斗!

新华社北京9月27日电

塞上绿都 风景如画

(上接第1版)

一枝一叶总关情,一年四季的朔州 都有着独特的魅力,宛如一颗璀璨的明 珠镶嵌在黄土高原。35年来,朔州市 委、市政府与社会各界共同努力,携手并 进,大力推进生态文明建设与现代化建 设,致力于打造一个绿色、和谐、美丽的 朔州。生态环境质量大大改善,环境隐 患突出的七里河成了如今朔州人的"幸 福河",风沙肆虐的右玉县成了远近闻名 的塞上绿洲,街道脏乱的朔州老城成了 规划合理、别具一格的市民"打卡

2023年,全市环境空气质量综合指 数为4.04,优良天数为296天,优良天数 比例81.1%,全省排名第2。2023年,全 市4个国考断面中,2个为Ⅱ类、2个为Ⅲ 类;9个省考断面平均水质达标率 88.9%, 无劣 V 类断面。右玉县建成国 家级生态文明建设示范区、"绿水青山就 是金山银山"实践创新基地,平鲁区、朔 城区和怀仁市建成省级生态文明建设示 范区,山阴县桑干河湿地晋升为国家湿

全长72.25公里的应县罗庄至朔城 区东榆林段改扩建工程,目前桥梁、涵洞 等控制性工程基本完成,路基全面开工 正在有力有效推进中。建设总规划815 公里的长城一号旅游公路任务年底将全 部完成。目标任务183.5公里的"四好农 村路"全部开工,已完成124公里。朔州 机场完成通航,集大原高铁朔州东站项 目进展顺利。一张四通八达、贯穿阡陌 的交通网铺设在朔州大地。

雨污水管道、自来水管道、巷道硬 化、弱电人地、基站建设全速推进。市政 基础设施建设加大投资,城市综合承载 能力进一步提升。2017年,新建和改造 城市道路60.6公里、市政管网344.5公 里,新增供热面积700万平方米。市污 泥集中处置中心建设项目基础工程全部 完工;海绵城市建设工程主体完工,达到 10平方公里;口袋公园、文化公园、街景 公园随处可见;图书馆、文化馆、博物馆、

科技馆设施完善,各色建筑林立,城市绿 化面积、人均公园绿地面积不断扩大。

-张张亮眼的成绩单书写着人民群 众的幸福生活,书写着城市建设的完美答 案。现在的朔州,城市面貌日新月异,新 型城镇化深入推进,人与自然和谐发展, 真正成为了朔州人民群众的诗与远方。

这是一座充满希望的城

"我户口本在家里,一时间取不上, 这个证明对我来说很重要,能不能帮我 想想办法?"2023年9月,从外市来朔州 工作的王女士在朔州市政务大厅办理无 房产证明时,发现自己缺少证件,抱着试 一试的心态询问了大厅工作人员,"您着 急的话可以先登记,我们用您的身份证 录入,您之后补交证明就可以了。"工作 人员了解问题后,积极耐心帮助王女士 成功办理。市政务大厅搬迁后,环境、服 务一站式提升,市民纷纷感叹如今的政 务服务有力度、有温度。

同年4月的一天,智慧城管信息采 集员上报案件发现,在市区振华街及怡 东路交叉路口,红绿灯东北方向的盲道, 路灯井盖破损,存在安全隐患。智慧城 管平台及时受理并派发责任单位,电话 督办,快速处理,当天下午已修复完毕。 这样精准高效的事例,在朔州市的"智慧 城管"每天上演。朔州市运用智慧系统, 从人民群众最关心、最直接、最现实的公 用设施、市容环境、街面秩序、环境卫生、 宣传广告、突发事件等城市管理问题人 手,用智慧改变生活,让数字服务民生。

"现在大家骑电动车出行时都自觉 戴好了头盔,这样增加了安全性,而且我 的孩子现在对交通知识可熟悉啦,看到 十字路口的交警叔叔,都知道每个手势 的意思。"2024年初,家住振华小区的贾 女士表示,自文明城市创建工作进行以 来,周围人都积极参与进来,学习垃圾分 类、文明驾驶、爱护环境等文明知识,不 断丰富着文明城市的色彩与内涵,让文 明之花在朔州大地上绚烂绽放。

无论是智慧化城市建设,还是市政

体系优化进步;无论是上下一心自觉推 进精神文明工作,还是大力发展教育、医 疗产业……35岁的朔州正在不断成长, 孕育着新的希望与未来。

近年来,随着一系列重点项目的落 地实施,朔州的城市发展动力十足。 2024年,我市共实施89个省、市重点工 程项目,总投资1006.7亿元,年度计划投 资186.8亿元。其中,省级重点工程项目 40项,总投资879.2亿元,年度计划投资 127.9亿元。投资22亿元的领路者新能 源朔州有限公司平鲁区 390MW 光伏发 电项目,投资9.8亿元的长庚金晶12寸 晶圆用高纯硅材料项目等。据统计,朔 州市近五年来共实施重点项目不断增 加,这些项目涵盖了学校、企业、市政建 筑等多个领域,为城市的未来发展奠定 了坚实基础。

在智慧化、数字化建设方面,朔州也 取得了显著成效。截至2023年11月底, 全市累计建成5G基站达5495座,实现 了城区和重点乡镇的5G网络覆盖。市 政府办印发《朔州市数字政府建设三年 行动计划》,加快政府管理和社会治理模 式创新,以政府数字化转型驱动治理方 式变革,构建数字化智能化的政府运行 新形态,推进政府决策科学化、社会治理 精准化、公共服务高效化,助推提升治理 体系和治理能力现代化水平。

朔州这座城市的脉搏,时刻跳动着生 命的激情与活力,处处充满希望。每个朔 州人都在这梦想的追逐场上奔跑着,汇聚 成光,照亮这座城市未来的方向。

城市的街巷,已灯影婆娑,社区暖暖 流淌着欢乐,广场的焰火在节日诉说,星 空升腾起时代的巍峨。朔州这座城市, 走过35年的光景,在繁华与宁静中交 织,在现代与传统中碰撞,在岁月长河中 沉淀,在灯火里闪烁着独特的光芒。朔 州,是一座怎样的城市?是宜居城市、韧 性城市、智能城市、治理能力与治理体系 现代化的城市……市委、市政府与全市 人民共同执笔,在新时代中不断书写新 的答案,共续辉煌篇章。

(上接第1版)

习近平强调,要着力构筑中华民族 共有精神家园,以社会主义核心价值观 为引领,深化爱国主义、集体主义、社会 主义教育,引导各族群众牢固树立正确 的国家观、历史观、民族观、文化观、宗 教观,加强对青少年的历史文化教育, 全面推广普及国家通用语言文字,为推 进中华民族共同体建设提供强大精神 文化支撑。

习近平指出,推进中国式现代化、 实现共同富裕,一个民族都不能少。要 加快民族地区高质量发展,促进各地区 在经济上更加紧密地连在一起、融为一 体,扎实推进各民族共同富裕。坚持在 发展中保障和改善民生,多办顺民意、 惠民生、暖民心的实事,不断满足各族 人民对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位 嵌入,积极促进各民族交往交流交融。 统筹经济社会发展规划和公共资源配 置,加强边疆和民族地区交通等基础设 施建设,积极推进以人为本的新型城镇 化,有序推动各民族人口流动融居,促 进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事 务,不断提高民族事务治理能力和水 平。坚持和完善民族区域自治制度,逐 步完善相关法律法规和差别化区域支 持政策,依法保障各族群众合法权益。 加强法治宣传教育,引导各族群众增强 国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把 民族工作摆上重要议事日程,及时研究 解决民族工作中的重大问题,加强民 族地区干部和人才队伍建设,重视培 养和用好少数民族干部。健全铸牢中 华民族共同体意识制度机制,发挥先 进典型的示范引领作用,在全社会营造 关心支持民族工作的良好氛围。(讲话全 文见2版)

李强在主持大会时指出,习近平 总书记的重要讲话,全面总结了新中国 成立75年来特别是新时代以来我国民 族团结进步事业取得的伟大成就,深刻 揭示了中华民族共同体意识形成和发 展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新 征程铸牢中华民族共同体意识、推进中 华民族共同体建设的总体要求,思想深 邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体 建设的纲领性文献,我们要认真学习领 会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平 总书记关于加强和改进民族工作的重 要思想,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,坚决做到"两个维护",紧紧围绕 铸牢中华民族共同体意识主线,推动党 的民族工作高质量发展,为全面建设社 会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表

部分中共中央政治局委员、中央书 记处书记,全国人大常委会、国务院、全国 政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人, 各省区市和新疆生产建设兵团、中央党 政军群有关部门负责同志等参加大会。

近5000种中外经典唱片将亮相 2024 国际音像艺术作品博览会

新华社北京电(记者 史竞男 杨淑 君)10月2日至6日,由国家大剧院与

中国图书进出口(集团)有限公司联合 主办的2024国际音像艺术作品博览会 将在国家大剧院北京艺术中心举办。

记者从9月26日举行的新闻发布 会获悉,2024国际音像艺术作品博览会 总面积超过13000平方米,设置中外知 名唱片公司联合展区、发烧音响体验 区、"艺术+科技"互动体验展区、红色 主题——"文艺为人民"展区。环球音 乐集团、索尼音乐娱乐公司、国家大剧 院、太平洋影音等60余家中外知名音 乐厂牌将集中展示近5000种中外经典 唱片

国家大剧院副院长马荣国介绍,在 "艺术+科技"互动体验展区,观众可现 场体验超高清视觉、舞台3D影像、VR 舞台艺术、音乐互动装置等十余种互动 体验项目;红色主题——"文艺为人民" 展区设有文艺灯塔、百花齐放、复兴筑 梦三个板块,将展出中华人民共和国成 立75周年来的红色音像产品及珍贵实 物百余件。

此外,博览会设有两处市集:图书 文创市集汇聚国内外知名出版商的精 品出版物,7000多种音像精品、艺术图 书、文创产品将在这里与读者、观众见 面;休闲市集设置露天摊位和露营风咖 啡休闲区,观众可在享用美食的同时聆 赏美妙音乐。

博览会还将聚焦"未来已至"主题 举办一系列专业论坛,旨在促进艺术 界、科技界以及相关行业人士之间的交 流与合作,探索音视频领域在艺术与科 技融合趋势下的发展路径和创新方向, 推动业界以新质生产力引领文化产业 高质量发展。

本届博览会还策划了艺术普及讲 座、音乐赏听沙龙、戏剧分享会、新专辑 发布、室内乐演奏、沉浸式剧场体验等 丰富的艺术活动。

明 声

刘美人(身份证:14060319890909546X)不慎将冯文清的《出生医学证明》丢失,编号:

U140093602, 现声明作废。

无主物品认领公告

近年来,我局在执法 办案活动中扣押一批无主 涉案车辆,一直无法发还, 请相关车辆所有人或管理 人对照明细清单自公告之 日起六个月内持相关证明 材料到分局刑侦大队办理 认领手续,逾期无人认领 的,我局将按照相关规定 进行处理。

特此公告 朔州市公安局开发区分局

2024年9月28日

摩托车 1辆 车架号LGVSJP7069Z715079 棕色,弯梁HONGB牌 摩托车 1辆 2 发动机号GB1P39FMA*D0300464* 蓝色, 车架号 LC6PCJK5X4000743 1 辆 摩托车 1 辆 至架号 LAYPCJ5B56B001516 蓝色, 发动机号 JL156FM1-5 车架号 LAAAKJS560010864 红色, 力帆牌 1辆 摩托车 1辆 车架号LF3PCJ3046D010993 电动摩托车 1 辆 1 辆 电动摩托车 红色,永承牌 黑色,新日牌 电动摩托车 1辆 10 电动自行车 1 辆 蓝色,爱玛牌 11 电动自行车 1 辆 红色,爱玛牌 蓝色,飞鸽牌 12 自行车 13 自行车 1辆 蓝色, BSDA 随 14 自行车 1辆 灰色, PIGEON 牌 1 辆 15 自行车 蓝色,PICKER牌 自行车 1辆 17 自行车 1辆 银灰色,飞鸽牌 1 辆 自行车

